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Methodensteckbrief

Grundgesamtheit: Touristische Organisationen in MV 

Stichprobengröße: 309

Forschungsmethode: Online-Befragung über SaaS-Anbieter LamaPoll

Stichprobenziehung: Zufallsstichprobe (Einladung zur Teilnahme per E-Mail)

Befragungszeitraum: 31.05.2021 | 14 Uhr bis 03.06.2021 | 10 Uhr

Durchführung: Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V.

Quotenmerkmale: keine 

Gewichtete Merkmale: keine

Auswertungsprogramm: JASP 0.14.1
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Stichprobenbeschreibung | Betriebstyp 
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Stichprobenbeschreibung | 
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50,00% Die orange Datenfläche entspricht 

der Betriebstypenverteilung MVs

nach Anzahl der monatlich 

durchschnittlich geöffneten 

Beherbergungsbetriebe aus dem Jahr 

2020, die dem statistischen 

Landesamt Mecklenburg-

Vorpommern gemeldet wurde 

(Statistischer Bericht G413 2020 12). 

In der aktuellen Stichprobe wird die 

laut statistischem Landesamt 

gemeldete Betriebstypen-verteilung 

annährend nachgebildet – mit einer 

leichten Unterrepräsentierung von 

Ferienwohnungen und Gasthöfen

sowie einer leichten 

Überrepräsentierung von Hotels und 

Campingplätzen.
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Stichprobenbeschreibung | Region 
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Stichprobenbeschreibung | Anzahl der Zimmer/ Einheiten/ Stellplätze 
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Wirtschaftliche Lage | Anteil der Betriebe, der staatliche Hilfe benötigt

Berechnung mit einem Chi-Quadrat Unabhängigkeitstest (χ²(11)=1,182.334, p<.001) und anschließenden Fisher exact tests.

 Unterschiede sind 

signifikant (α<.05)

Der Anteil der touristischen 

Betriebe, der staatliche Hilfe 

benötigt, ist im Mai/Juni 2021 

signifikant kleiner als noch im 

März, April und Mai 2020, 

dafür jedoch signifikant höher 

als im Juni, Juli, August und

Oktober 2020.

Im Vergleich zum November 

2020 sowie zum Januar, März

und April 2021 ist der Anteil der 

touristischen Betriebe, der 

staatliche Hilfe benötigt, 

statistisch gesehen gleich.

     
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Wirtschaftliche Lage | Anteil der Betriebe, der staatliche Hilfe benötigt

Vergleich der Regionen
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Wirtschaftliche Lage | Anteil der Betriebe, der staatliche Hilfe benötigt

Vergleich der Beherbergungstypen
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Wirtschaftliche Lage | Mitarbeiter in Kurzarbeit 

Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=148.743, p<.001) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Holm).

 Unterschiede sind 

signifikant (α<.05)

Der Anteil an Mitarbeitern in 

Kurzarbeit ist im Mai/Juni 2021 

signifikant kleiner als noch im 

April und Mai 2020 sowie im 

Januar, März und April 2021, 

dafür jedoch signifikant höher als 

noch im Juni, Juli, August und 

Oktober 2020.

Im Vergleich zum November 

2020 ist der Anteil an Mitarbeitern 

in Kurzarbeit statistisch gesehen 

gleich.

        



Branchenumfrage | Mai/Juni 2021

Fischland-

Darß-Zingst

31,96%

Mecklenburgische

Ostseeküste

38,74%

West-

mecklenburg

40,16%

Mecklenburgische 

Seenplatte

46,50%

Vorp.

Festland

51,04%

Usedom

43,36%

Rügen

43,30%
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Wirtschaftliche Lage | Mitarbeiter in Kurzarbeit 

Vergleich der Beherbergungstypen

im Vergleich zum April 2021
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Wirtschaftliche Lage | 

Entwicklung im Vergleich zur Branchenumfrage im April 2021
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Wirtschaftliche Lage | 

Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=56.381, p<.001) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Holm).

 Unterschiede sind 

signifikant (α<.05)

Die touristischen Betriebe in MV 

schätzen ihre wirtschaftliche Lage 

im Mai/Juni 2021 

signifikant kleiner als noch im Mai 

2020 sowie im März und April 

2021, 

dafür jedoch signifikant höher als 

noch im Juni, Juli, August und 

Oktober 2020.

Im Vergleich zum November 

2020 und Januar 2021 schätzen 

die touristischen Betriebe in MV 

ihre wirtschaftliche Lage 

statistisch gesehen gleich ein.

      
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Wirtschaftliche Lage | 

Vergleich der Regionen
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Wirtschaftliche Lage | 

Vergleich der Beherbergungstypen



Branchenumfrage | Mai/Juni 2021

Wirtschaftliche Lage | 

sofort Ende Juni 2021
Ende September 

2021

Ende des Jahres 

2021

13% (April: 18%)

der touristischen Betriebe in 

Mecklenburg-Vorpommern

23% (April: 40%)

der touristischen Betriebe in 

Mecklenburg-Vorpommern

15% (April: 13%)

der touristischen Betriebe in 

Mecklenburg-Vorpommern

16% (April: 12%)

der touristischen Betriebe in 

Mecklenburg-Vorpommern

darüber 

hinaus

33% (April: 17%)

der touristischen Betriebe in 

Mecklenburg-Vorpommern
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Wiedereröffnung | Deckung der Bedarfe trotz der kurzfristigen Öffnungsperspektive

73%
der touristischen Betriebe in 

MV sind der Ansicht, dass 

die Wiedereröffnung des 

Tourismus (viel) zu spät 

geschehen ist.

Deckung des 

Personalbedarfs

Deckung des 

Warenbedarfs
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Wiedereröffnung | Teststruktur

Art des Testangebotes

Ausstellung eines 

Nachweises

Alternative Testangebote für die 

Gäste

36%
der touristischen Betriebe 

in MV planen, im Rahmen 

der Wiedereröffnung 

eigene Tests für ihre 

Gäste anzubieten.

81%
der touristischen Betriebe in 

MV sind der Ansicht, dass für 

die Sicherheit der Gäste 

und Mitarbeiter unter diesen 

Teststrukturen (sehr) gut 

vorgesorgt

ist.
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Prognose für das Jahr 2021 | Aktueller Vorbuchungsstand und erwartete Auslastung

Auslastung 2020 | Auslastung 2019 (Quelle: StatA MV)

48,77%

67,58% 69,03%

45,25%

27,33%

87,04%
84,12%

60,98%
2020

2019

2019

2019

2020

2020



-32,22% 

erwartete 

Auslastung im 

Vergleich zum 

Vorjahr

2020

2019 2020

2019

72,45%

57,91%

45%
der Gäste 

verloren.

Aktuelles 

Stornierungsgeschehen

aufgrund der unterschiedlichen 

Öffnungstermine 

12%
der Gäste 

zurück-

geholt.

42%
der Gäste 

nicht

betroffen.



Prognose für das Jahr 2021 | Preisentwicklung gegenüber dem Vorjahr
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MV-Siegel „Mehr Sicherheit im Urlaubsland“ | Wahrgenommene Eignung des Siegels
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MV-Siegel „Mehr Sicherheit im Urlaubsland“ | Aktuelle und intendierte Nutzung des Siegels

Branchenumfrage | Mai/Juni 2021

28,86%

… der touristischen Betriebe 

in MV, die noch nicht an dem 

Siegel teilgenommen haben, 

wollen dies zukünftig tun

… der touristischen 

Betriebe in MV nehmen 

aktuell an dem MV-

Siegel „Mehr Sicherheit 

im Urlaubsland“ teil

16,36%



Hinweise zur Nutzung & Weitergabe der Daten

• Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. ist Urheber der 

Daten.

• Beteiligte Partner haben ein nicht exklusives, nicht übertragbares, einfaches 

Nutzungsrecht an den hier dargestellten Ergebnissen.

• Bei den Ergebnissen der Befragung handelt es sich um Aussagen der 

touristischen Organisationen in Mecklenburg-Vorpommern. Der 

Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. haftet für aus diesen 

Aussagen gezogene Schlüsse und/oder wirtschaftliche Dispositionen nicht.

• Bei Weiterverwendung der Daten ist als Quelle „Tourismusverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V., Branchenumfrage Mai/Juni 2021“ 

anzugeben.
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